
UCHWAŁA NR 217/2020 

PAŃSTWOWEJ KOMISJI WYBORCZEJ 

z dnia 18 sierpnia 2020 r. 

w sprawie sprawozdania finansowego Komitetu Wyborczego Wyborców Polska Fair Play 

Bezpartyjni Gwiazdowski z wyborów do Parlamentu Europejskiego, przeprowadzonych 

w dniu 26 maja 2019 r. 

Państwowa Komisja Wyborcza na podstawie art. 144 § 1 pkt 2 ustawy z dnia 5 stycznia 

2011 r. — Kodeks wyborczy (Dz. U. z 2019 r. poz. 684 i 1504) 

postanawia 

przyjąć sprawozdanie finansowe Komitetu Wyborczego Wyborców Polska Fair Play 

Bezpartyjni Gwiazdowski o przychodach, wydatkach i zobowiązaniach finansowych tego 

Komitetu, w tym o uzyskanych kredytach bankowych i warunkach ich uzyskania, 

związanych z udziałem w  wyborach do Parlamentu Europejskiego, przeprowadzonych 

w dniu 26 maja 2019 r., wskazując na uchybienie, polegające na naruszeniu art. 102 § 1, 

art. 132 § 3 i art. 142 § 1 Kodeksu wyborczego. 

Uzasadnienie 

Komitet Wyborczy Wyborców Polska Fair Play Bezpartyjni Gwiazdowski 

przedłożył sprawozdanie finansowe Państwowej Komisji Wyborczej z zachowaniem 

terminu określonego w art. 142 § 1 Kodeksu wyborczego. Sprawozdanie zostało 

sporządzone zgodnie ze wzorem określonym w rozporządzeniu Ministra Finansów z dnia 

19 września 2011 r. w sprawie sprawozdania finansowego komitetu wyborczego (Dz. U. 

z 2019 r. poz. 1566). Do sprawozdania dołączono sprawozdanie biegłego rewidenta, 

wybranego przez Państwową Komisję Wyborczą, zawierające jego opinię na temat 

sprawozdania finansowego Komitetu. 

Żaden z uprawnionych podmiotów, wymienionych w art. 144 § 7 Kodeksu 

wyborczego, nie zgłosił Państwowej Komisji Wyborczej zastrzeżeń do sprawozdania 

finansowego Komitetu. 
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W wyniku przeprowadzonego badania sprawozdania finansowego, dołączonych 

do niego dokumentów oraz wyjaśnień złożonych przez Pełnomocnika Finansowego 

Komitetu, Państwowa Komisja Wyborcza stwierdziła, co następuje. 

Komitet Wyborczy Wyborców Polska Fair Play Bezpartyjni Gwiazdowski 

wykazał w sprawozdaniu, że w okresie sprawozdawczym pozyskał przychody/wpływy 

w wysokości 155 394,95 zł, pochodzące z wpłat dokonanych przelewami przez obywateli 

polskich mających miejsce stałego zamieszkania na terenie Rzeczypospolitej Polskiej, 

a zatem zgodnie z art. 132 § 3 i art. 134 § 5 Kodeksu wyborczego. 

Żadna z wpłat na rzecz Komitetu nie przekroczyła limitu, o którym jest mowa 

w art. 134 § 2 Kodeksu wyborczego. Pozyskane przez Komitet środki gromadzone były 

na jego rachunku bankowym nr 46 1020 2137 0000 9302 0220 3453 prowadzonym w PKO 

BP S.A. Do umowy rachunku bankowego wprowadzone zostały zastrzeżenia 

wskazane  art. 134 § 6 Kodeksu wyborczego. Umowa na prowadzenie rachunku Komitetu 

została wypowiedziana 7 sierpnia 2019 r.  

Ponadto na rachunku bankowym Komitetu stwierdzono pięć wpłat, kolejno 

z dnia: 20.03.2019 r. w wysokości 500,00 zł; 21.03.2019 r. w wysokości 30,00 zł; 

01.04.2019r. w wysokości 20,00 zł; 02.04.2019 r w wysokości 100,00 zł, 03.04.2019 r. 

w wysokości 100,00 zł, które uznane zostały przez Komitet za nieprawidłowe 

tj. za pochodzące od podmiotu innego niż wskazany w art.132 § 3 pkt 2 Kodeksu 

wyborczego. Środki te zostały darczyńcom zwrócone w dniu 06.05.2019 r., 

czyli po terminie 30 dni od daty ich wpływu na rachunek Komitetu. Niedokonanie 

ich zwrotu we wskazanym terminie oznacza, że Komitet środki te przyjął. 

Wskazane wyżej naruszenia przepisów Kodeksu wyborczego, zgodnie z art. 144 

§ 1 pkt 3 lit. d w związku z art. 144 § 1 pkt 2 Kodeksu wyborczego, nie skutkuje 

odrzuceniem sprawozdania finansowego Komitetu, albowiem dotyczy kwoty 

nieprzekraczającej łącznie 1% ogólnej kwoty przychodów Komitetu. 

Stosownie do art. 149 § 1 i § 3 Kodeksu wyborczego, korzyści majątkowe 

przyjęte przez komitet wyborczy z naruszeniem przepisów Kodeksu, a także korzyści 

majątkowe udzielone komitetowi wyborczemu z naruszeniem przepisów Kodeksu 

wyborczego, których komitet wyborczy nie zwrócił w terminie 30 dni od dnia 

ich udzielenia (w przypadku Komitetu Wyborczego Wyborców Polska Fair Play 

Bezpartyjni Gwiazdowski są to środki w łącznej kwocie 750,00 zł), lub ich równowartość, 
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jeżeli środki te zostały przez Komitet zużyte lub utracone, podlegają przepadkowi na rzecz 

Skarbu Państwa. Komitetowi wyborczemu przysługuje prawo dobrowolnego wpłacenia 

równowartości środków w kwocie 750,00 zł, w terminie 14 dni od dnia doręczenia 

mu niniejszej uchwały Państwowej Komisji Wyborczej. Wpłaty należy dokonać 

na rachunek bankowy urzędu skarbowego właściwego dla siedziby Komitetu, 

a potwierdzenie wpłacenia równowartości tych środków Komitet zobowiązany jest 

przedstawić Państwowej Komisji Wyborczej. W przypadku niewykonania wskazanych 

czynności, podjęte zostaną działania wskazane w art. 149 § 6 Kodeksu wyborczego. 

Wydatki Komitety wynosiły 155 394,95 zł i zostały przeznaczone 

na sfinansowanie: 

− kosztów administracyjnych w wysokości 26 199,00 zł, w tym: kosztów wynajmu 

powierzchni biurowej wraz z kosztami energii elektrycznej (25 830,00 zł) oraz kosztów 

utworzenia i utrzymania strony internetowej komitetu (369,00 zł); 

− usług obcych w wysokości 129 195,95 zł, w tym: korzystanie ze środków masowego 

przekazu i nośników plakatów (73 950,36 zł), wykonanie materiałów wyborczych, 

w tym prace koncepcyjne i prace projektowe (28 910,32 zł), koszty spotkań wyborczych 

(9 137,20 zł), koszty podróży i noclegów (1 720,00 zł) oraz pozostałe koszty poniesione 

na usługi obce (15 478,07 zł); 

Komitet Wyborczy Wyborców Polska Fair Play Bezpartyjni Gwiazdowski 

wykazał w pkt VII sprawozdania finansowego (Wykaz pozostałych tytułów, 

niewymienionych w pkt II-IV i VI, wraz ze świadczeniami nieodpłatnymi, w tym 

świadczeniami określonymi w art. 132 § 5 oraz art. 133 Kodeksu wyborczego) łączną 

wartość przyjętych korzyści majątkowych, o których mowa we wskazanych wyżej art. 132 

§ 5 i art. 133 Kodeksu wyborczego, w kwocie 0,00 zł. Jednocześnie dołączył 

do sprawozdania protokół komisyjnej wyceny świadczeń o charakterze nieodpłatnym 

sporządzony w dniu 05.07.2019 r., na łączną kwotę 840,00 zł. Pełnomocnik Finansowy  

w wyjaśnieniach potwierdził, że powyższa kwota nie została wpisana w sprawozdaniu 

omyłkowo. Zatem w części II sprawozdania (Informacje szczegółowe), pkt VII powinna 

zostać wykazana kwota 840,00 zł. 

Błędne wykazanie świadczeń nieodpłatnych narusza ustawowy obowiązek 

sprawozdawczy, określony w art. 142 § 1 Kodeksu wyborczego, w związku z przepisami 

Rozporządzenia Ministra Finansów w sprawie sprawozdania finansowego komitetu 



 4 

wyborczego. Zgodnie z art. 144 § 1 i 2 Kodeksu wyborczego, wskazane uchybienie  

nie stanowi przesłanki do odrzucenia sprawozdania finansowego Komitetu. 

Jak wynika z badania sprawozdania finansowego Komitetu oraz dokumentów 

finansowych dołączonych do tego sprawozdania, wydatki Komitetu zostały przeznaczone, 

zgodnie z art. 129 § 1 Kodeksu wyborczego, na cele związane z wyborami. 

Wydatki Komitetu nie przekroczyły limitu określonego zgodnie z art. 135 § 1, 

w związku z art. 337 Kodeksu wyborczego. Wydatki Komitetu na kampanię wyborczą 

prowadzoną w formach i na zasadach właściwych dla reklamy nie przekroczyły limitu 

wydatków określonego zgodnie z art. 136 Kodeksu wyborczego. 

Pełnomocnik wyborczy Komitetu, zawiadomił Państwową Komisję Wyborczą  

o utworzeniu strony internetowej Komitetu w dniu 20 marca 2019 r., tj. po upływie terminu 

określonego w art. 102 § 1 Kodeksu wyborczego, który dla Komitetu Wyborczego 

Wyborców Polska Fair Play Bezpartyjni Gwiazdowski upłynął 18 marca 2019 r. Stanowi 

to naruszenie art. 102 § 1 Kodeksu wyborczego, zgodnie z którym pełnomocnik wyborczy 

komitetu, w ciągu 7 dni od dnia przyjęcia przez Państwową Komisję Wyborczą 

zawiadomienia o utworzeniu komitetu, zawiadamia ten organ o adresie strony internetowej. 

Zgodnie z art. 144 § 1 i 2 Kodeksu wyborczego również to uchybienie nie stanowi 

przesłanki do odrzucenia sprawozdania finansowego. 

Państwowa Komisja Wyborcza, po ustaleniu powyższego na podstawie 

sprawozdania finansowego Komitetu, dokumentów do niego załączonych oraz wyjaśnień 

pełnomocnika wyborczego Komitetu, postanowiła jak w sentencji. 

Od niniejszego postanowienia nie przysługuje środek prawny. 

Przewodniczący 

Państwowej Komisji Wyborczej 

Sylwester Marciniak 


